

## **Анализ работы по Профессиональной ориентации школьников в 2017-2018 учебном году.**

В целях оказания профориентационной поддержки учащихся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности, а также в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда проводится планомерная работа, Управлением образования города Сасово в 2018 году разработана городская программа по профессиональной ориентации «Путь к успеху». Система программных мероприятий подразумевает работу по четырем направлениям:

1. Организационная работа в школе;
2. Работа с педагогическими кадрами;
3. Взаимодействие с родителями учащихся;
4. Работа с учащимися;

**Ожидаемый результат** в результате реализации программы профориентационной работы «Путь к профессии»:

- создана система работы педагогического коллектива по данному направлению;
- повышен интерес обучающихся к проблеме осознанного выбора профессии, мотивация молодежи к труду;
- подростки ознакомлены с миром профессий;
- подростки обучены основным принципам построения профессиональной карьеры и навыкам поведения на рынке труда;
- учащихся, выбирая профессию, ориентируются на рынок труда, на профессии, востребованные в регионе, в нашем городе;
- оказана адресная психологическая помощь обучающимся в осознанном выборе будущей профессии;
- создана база видеоуроков востребованных в городе профессий.

Ежегодно Управлением образования проводится анкетирование учащихся 9 и 11 классов. Целью данного анкетирования является определение степени готовности к профессиональному самоопределению и сформированности профессиональных планов учащихся. Изучение профессиональных намерений выпускников включает следующие задачи:

- Активизация позиции выпускников в процессе профессионального выбора;
- Отслеживание профессиональных планов выпускников школы к профессиональному выбору в современных условиях;
- Выявление мотивов выбора профессии и факторов влияния.

Анализ полученных в 2018 году данных показывает, что снижается процент желающих 9-классников продолжить обучение в 10 классе, результаты самоопределения показывают, что большинство учащихся после 9-го класса продолжают обучение в учреждениях среднего профессионального образования.

80% одиннадцатиклассников (87% 2017 год) поступили в ВУЗы, 12% в ССузы (индустриальный, строительный, железнодорожный, педагогический, медицинский, электроники, авиационный, энергетический, политехнический).

При выборе профессии преобладают мотивы:

- материальное благополучие, желание заработать – 83%;
- возможность профессионального роста, успешной карьеры 48%;
- престиж профессии – 10%,
- благоприятные условия труда – 12%.

Результаты опроса показывают, что абсолютное большинство учащихся 9 и 11 классов определяются с выбором профессии. Этому способствовали профориентационные мероприятия, проводимые в городе и общеобразовательных школах.

С 2014 года образовательные учреждения заключают договора о целевом обучении на педагогические специальности. В настоящее время заключено 14 договоров по направлениям русский язык и литература, физическая культура, биология и география, математика и физика, начальное образование, иностранный язык. В текущем году первый молодой педагог вернулся в родной город (учитель русского языка литературы).

В 2017/2018 году школы города включились в реализацию двух Всероссийских проектов: «Проектория» - о современном мире профессий (в открытых уроках, организуемых в режиме интернет - трансляции, учащиеся слушают представителей ведущих работодателей страны, руководителей научных центров, ректоров ключевых вузов, задают интересующие вопросы) и «Ключи к профессии» - профориентационное тестирование в режиме онлайн. Цель данного тестирования - помочь учащимся на начальной стадии определить, к каким профессиям у него есть склонности. В марте 2018 года 786 учащихся (99,6 %) прошли тестирование в режиме онлайн.

25 ноября ученики школ города посетили **фестиваль профессиональных проб "Билет в будущее"(ПроеКТОрия)** в рамках которого они поучаствовали в тематических квестах по направлениям профессиональных проб, а именно **сельское хозяйство, энергетика, космос**. Особенно ребятам понравилось направление **космос**.

Космонавтика - вызов для человечества. Что находится вокруг нас? Как полететь на другие планеты? Из чего состоит вселенная? Прикладная космонавтика: проектирование спутниковых систем, создание сервисов, рассказывающих о том, что происходит на планете, современные системы связи и навигации. Это безумно интересно!

5 декабря, на базе Сасовского муниципального культурного центра города Сасово состоялась областная выставка «Образование и карьера». Экспозиция была призвана сориентировать молодежь в выборе профессии и места дальнейшей учебы.

Открыли выставку заместитель главы администрации города Сасово Людмила Амелина, главный специалист министерства образования и молодежной политики Рязанской области Владимир Башмаков и директор Сасовского индустриального колледжа имени полного кавалера ордена Славы Валерия Шемарова Сергей Воронин.

На выставке о своей работе рассказали представители Сасовского индустриального колледжа имени полного кавалера ордена Славы В.М. Шемарова, Кадомского технологического техникума, Шацкого агротехнологического техникума, Сапожковского техникума имени Героя Социалистического Труда Д.М. Гармаш и Сараевского многофункционального колледжа. Они показали, как настраивать и эксплуатировать программируемые реле, как проверять комплектующие батарейного зажигания, как работать со слоеным тестом и многое другое.

Школьники могли познакомиться с информацией об учреждениях, получив буклеты, пообщавшись со студентами, задавая им вопросы. В основном спрашивали: «Трудно ли учиться в колледже? Кем я могу работать, получив ту или иную специальность? Есть ли при колледже общежитие?»

В конце ребятам предложили принять участие в голосовании «Выбери свой маршрут». Ребята опускали жетончики в конверт с той специальностью, которая представлена на выставке и заинтересовала их.

Также в этот день прошел круглый стол на тему «Профориентационная работа, перспективы и проблемы». С докладами выступили начальник межрайонного территориального отдела №5 Центра занятости населения Рязанской области Софья Высоцкая, ведущий специалист управления образования города Сасово Ольга Митина, заместитель директора школы №6 Диана Анатольевна Сурикова, руководитель центра трудоустройства и профориентации Сасовского индустриального колледжа Лариса Пищуркова.

Ярмарку посетили 948 учащихся школ города Сасово.

Всем посетителям представилась возможность непосредственно пообщаться с представителями учебных заведений, получить информацию о профессиях, об учебных заведениях и условиях поступления в них.

Анализ трудоустройства выпускников показывает, что большинство из них поступают в те вузы, которые они выбрали предварительно. Но в тоже время, подводя итог сказанному, необходимо отметить, что на поступление по выбранной профессии влияют еще и такой фактор, как результаты сдачи единого государственного экзамена.